

第六屆海峽兩岸超聲醫學高端論壇紀實

龔敏凱主任、李三剛院長 / 台中榮民總醫院

第一屆”海峽兩岸醫藥衛生交流協會超聲醫學專家委員會學術研討會暨海峽兩岸超聲醫學高端論壇”

2008 年在廈門召開後，海峽兩岸專家、教授大力支持和積極參與下，論壇不斷壯大、發展，2012 第四屆在台北振興醫院成功舉辦，

2013 年在南京舉辦第五屆，第六屆海峽兩岸超聲醫學高端論壇於今年 5 月 23 日~26 日移師到臺中，由臺中榮民總醫院、臺灣醫用超聲波學會和臺灣心臟超聲波學會主辦，並由秀傳醫療體系、財團法人榮興醫學發展基金會協辦，同時召開臺灣心臟超聲波學會年會、台灣醫用超聲波學會 2014 年第二次學術研討會。半年來台中榮總李三剛院長帶領大會籌備委員經過多次會議、協調與準備，5 月 23 日終於在台中榮總研究大樓設立起大會精神堡壘，熱烈展開歡迎兩岸超聲波醫學專家們與會，當大會報到處一開設即有來自東北黑龍江地區的專家團隊搶得頭彩，完成報到手續，接著又有來自遠方的內蒙各醫院的醫師們前來報到，依臺灣人的觀點，這兩地區猶如遙遠的天邊，如此的好兆頭，振奮了所有工作人員的精神，果然，大江南北各個省市的專家們的陸續

到來，預告了這將是一個成功與豐收的兩岸超聲波醫學大會。

秀傳醫療體系黃明和總裁於 5 月 24 日在彰濱秀傳紀念醫院，熱情招待與會貴賓及學人參觀彰濱院區及亞洲遠距微創手術中心。一進入微創中心門廳的報到處，就可以感受到黃總裁的用心及葉永祥副總裁、吳鴻昇院長、陳怡院長、許惠美副院長及張瑞芬主任的精心規劃，參訪全程有完整計畫、流暢過程與詳細的解說，總共參觀微創中心、門診區、醫學博物館、人文藝術館、高級健康檢查中心、樂活舒壓中心、美食廣場及戶外表演劇場等處。彰濱秀傳紀念醫院的設計融入大量人文的原素，不但符合全人的醫療照顧，也是一個人性化及充滿知性與感性，結合食衣住行育樂，將健康、休閒及藝文融合一體的完美健康園區。”秀傳”取名源自黃總裁尊翁之名，用以表達對父親的思念與感恩，並傳達關懷長者、疼愛幼者、照顧大家健康及安樂社會的理想。黃總裁依循祖訓：「抱守道德，始終如一」的精神印記，三十年來一步一腳印，從 30 床的外科醫院起家，帶領秀傳醫療團隊辛勤耕耘，隨著時間慢慢成長與

茁壯，各地分院逐一成立，源自於彰化擴展至台灣從北到南共有台北、彰化、彰濱、竹山、田中仁和、台南、岡山及在 101 大樓的秀傳 101 皇家健康會所，共八大醫療院區及機構，實現以美國「梅約醫學中心」(Mayo Clinic)為榜樣的「小地方、大醫院」理想，秉持「視病猶親、忠於職守、愛心服務」的根本精神，在醫療技術、醫療新知和醫療儀器設備上，不斷求新、求進步和多元交流，為廣大民眾帶來具有人文特色的全面性醫療和服務。

晚間參訪結束後，黃總裁於微創中心大廳設宴歡迎大家，黃總裁不惜重資以活鱒龍魚、活龍蝦、活鮑魚、活石斑魚、大螃蟹等台式海鮮全席款待全體貴賓，並佐以”秀傳紅酒”，在主人的熱情再加上美食、美酒與音樂的催化下，李治安、陳敏華、楊培銘、熊明琛等教授、秀傳團隊及眾佳賓均上台高歌，蒙古來的醫師們展現草原兒女高亢的歌聲有如天籟之音，更帶動了晚宴的高潮，賓主盡歡後，拉高了友誼的熱度，更促進了兩岸超聲波醫學界的感情與合作。

5 月 25 日早上 8 點開

幕典禮時，大會會長李三剛院長致詞，熱烈歡迎兩岸傑出超音波醫學專家學者共聚於臺中榮民總醫院，希望藉由彼此的互信了解，更深一步促進兩岸醫療合作，創造更多契機及願景，並嘉惠更多的病患，同時感謝這半年來辛苦的節目籌備人員，及所有熱誠參與的專家學者，由於大家的付出貢獻，高端論壇才能順利舉辦。大會會長邀請委員會主任委員李治安教授、基金會董事長王丹江教授、黃明和總裁、台灣心臟超音波學會熊名琛理事長及台灣醫用超音波學會楊培銘理事長蒞臨致詞，貴賓們皆體認近年來海峽兩岸的醫療互動日趨頻繁，對醫界彼此的瞭解及水準的提升產生正面的效益，令人感到高興，也深深期待高端論壇的舉辦，促進兩岸的醫療合作快速進展，提升了超聲醫學的品質，嘉惠病人。

當日學術研討會同時在四個會議室召開，分別有心臟科、一般科、消化系、小兒科、婦產科 5 個專題，共有 36 篇專題演講，這些專題演講涵蓋了超音波原理與影像、技術及臨床應用，包含呼吸循環、消化、泌尿、婦產、兒童、表淺器官、骨骼肌肉等各個系統的疾病，也有超音波引導的酒精注射、無線射頻消融術等微創治療。參加人員非常踴躍，因台灣大部份超音波醫師皆從事臨床診療工作，會場內的參加人員包含內、外、婦、兒、影像等各科超音波

專家。演講者的精闢言論也引發熱烈討論，彼此分享最新的研究成果，所有參與者吸收到各領域的最新進展，對於超音波醫學的未來發展有莫大的助益，與會人員均滿載而歸。另有動物超音波及超音波高級技術兩個教育課程，內容包括基礎原理、操作及臨床疾病診斷共有

20 個講題，動物超音波課程除了為獸醫師需要開設外，也符合使用超音波進行動物研究的醫師需要；超音波高級技術課程之目標為精進超音波技術師對病灶之掃描技巧及疾病認知之能力，進而培養超音波技術師之領導人才，本課程除適合已接受初級課程訓練的技術同仁參與研習外，住院醫師則可做為精進超音波技能之途徑。

除了會議室的講題外，會場展覽區有飛利浦、西門子、日立亞祿加、奇異及醫影等超音波廠商的最新機器展示，另有兩家書商展示各類有關超音波書籍，台中榮總臨床技能中心也設攤位介紹高擬真超音波模擬器，並展示訓練成果分享全體貴賓。台中市觀光旅遊局為歡迎遠道來的大陸、台灣北部和南部的貴賓，特別設立攤位介紹台中旅遊景點及贈送



與會貴賓於台中榮總研究大樓開幕典禮會場合影。



大會會長李三剛院長、秘書長龔敏凱主任、與會貴賓於台中榮總研究大樓外大會精神堡壘合影。

旅遊地圖。會場中的台中榮總院史走廊，吸引了許多貴賓詳細參觀，深入瞭解台中榮總起源、歷史及三十二年來前輩們的努力及成果。

大會期間，大會會長李三剛院長特別安排貴賓們參觀台中榮總的教學與影像部門等醫療設施，包括臨床技能中心、國家“客觀結構性臨床技能測驗”(OSCE)考場、放射線部、高階影像中心及健康管理中心等單位，並向貴賓們簡報全院質量管理及放射影像質量管理的方針、方法、目標與成果。台中榮總多次名列教學卓越標準醫院，通過考選部及台灣醫學教育學會評定的 OSCE 考場資格，最近投資新建的六層整合教學大樓，內部設

置教學行政中心、臨床技能中心、國家級 OSCE 考場、外科微創中心及多媒體教材研發中心，為培育醫學技術人才，設置完整的醫學教育訓練及測驗場所，精進臨床技術訓練，提供醫護人員「以病人為中心」的知識、技巧、態度的全方位教學，提升病患安全及醫療品質，提供中部地區民眾更具前瞻性與特色性的醫療照護服務。2012 年 5 月與全球高擬真醫學模擬器領導廠商 CAE-METI 合作建構亞太模擬人訓練示範中心，引進多部高擬真模擬人透過模擬訓練，使實習和新進醫事人員在實際接觸病患前就熟悉各種臨床技術，避免將病人當初次練習對象，兼顧病患安全、醫療品質及臨床學習。本中心除對內訓練院內人員，也持續對外開放與醫界共享資源，接受中部地區鄰近醫院委託，代訓住院醫師及各類醫事人員，並接受臨床技能訓練與 OSCE 評核，提升台中榮總教學領導地位，創造本院教育性營收之新契機。

大會會長李三剛院長會後於金典酒店席開十桌宴請與會貴賓、主持人及演講者，席間秘書長龔敏凱主任串場主持，宣佈本次大會圓滿成功，共有來自大陸、港澳及台灣的 722 位專家學者與會，同時邀請會長、主任委員、副主任委員、理事長、與會貴賓及財團法人榮興醫學發展基金會執行長傅雲慶主任等人，交流個人經

驗與參加會議的心得，從此時起海峽兩岸超音波醫學界的互動又邁進一大步。副主任委員陳敏華教授提及，兩岸超音波醫學專家第一次的全面接觸始於 1994 年於日本北海道札幌市的 WFUMB 會議，當時台灣創會理事長陳哲堯教授、謝豐舟理事長、周宜宏及李三剛主任帶領 40 餘人的代表團參加，雙方由學術上的溝通開始而漸漸展開全面的交流，為兩岸超音波醫學學術交流和開展實質合作搭建了有效的平台，有助於兩岸超音波醫學事業的快速發展，值得驕傲。而在這二十年的歷史中，熊名琛理事長與李治安主任委員相識相惜的緣分更是整個合作的推手，推動了兩岸超聲醫學高端論壇的辦理，進而能在台北及台中舉辦二次會議，在更早一點的 1993 年，兩位教授因緣聚會份相識於美國的阿拉巴馬州的 UBA (University of Alabama at Birmingham)，李主任委員前往受訓時，當時熊理事長已在 Prof. Navin C. Nanda 的實驗室工作，熊理事長帶領著李主任委員開始美國受訓的生活，從此開啟兩位師兄弟的不解之緣。所有貴賓都希望借助兩岸和平發展的大好契機，彙聚海峽兩岸超音波醫學工作者，以及熱愛海峽兩



秀傳醫療體系黃明和總裁、微創中心吳鴻昇院長、彰濱秀傳陳怡院長、秘書長龔敏凱主任、台灣醫用超音波學會秘書長施景中教授、與會貴賓於彰濱院區亞洲遠距微創手術中心大門合影

岸醫藥衛生交流的社會各界人士和團體，為增進兩岸人民健康福祉，為促進兩岸超音波醫學事業快速健康發展竭盡全力。主任委員李治安教授預告“第七屆海峽兩岸超聲醫學高端論壇”將於 2015 年 5 月 15~17 日在古都西安召開；西安是一座永恆的城市，像一部活的史書，一幕幕、一頁頁記錄著中華民族的滄桑巨變，“西有羅馬，東有長安”是西安在世界歷史地位的寫照，至今，西安與世界名城雅典、開羅、羅馬齊名，同被譽為世界四大文明古都，歡迎海峽兩岸超聲醫學界的朋友們蒞臨指導。

在依依不捨的離情中，大家約定明年西安見！

附記

1. 本文同時刊登於中國大陸國家衛生和計劃生育委員會之“醫學參考報—超聲醫學頻道”
2. 謝謝台中榮總放射線部曾芳儀小姐協助繕打稿件

